

Weekly One Liners 08th to 14h of April 2024

हरुन ग्लोबल यूनिकॉर्न इंडेक्स 2024: ग्लोबल स्टार्टअप इकोसिस्टम की स्थिति का अनावरण

2024 में, शेयर बाजार के शिखर पर होने के बावजूद कम निवेश के कारण भारत में यूनिकॉर्न निर्माण में पहली गिरावट देखी गई। भारतीय संस्थापक ऑफशोर यूनिकॉर्न निर्माण में उत्कृष्ट हैं।

जैसा कि हरुन ग्लोबल यूनिकॉर्न इंडेक्स में बताया गया है, 2024 में वैश्विक यूनिकॉर्न परिदृश्य में महत्वपूर्ण विकास और चुनौतियाँ देखी गईं। जबकि संयुक्त राज्य अमेरिका ने 703 यूनिकॉर्न के साथ अपनी बढ़त बनाए रखी और चीन 340 के साथ दूसरे स्थान पर रहा, भारत 67 यूनिकॉर्न के साथ तीसरे स्थान पर रहा। हालाँकि, भारत ने 2017 के बाद पहली बार यूनिकॉर्न निर्माण में उल्लेखनीय गिरावट का अनुभव किया, जिसका मुख्य कारण शेयर बाजार के मजबूत प्रदर्शन के बावजूद निवेश की कमी थी।

भारत की घटती यूनिकॉर्न रचनाएक चिंता का विषय :

हरुन ग्लोबल यूनिकॉर्न इंडेक्स 2024 के अनुसार, भारत, जो कभी स्टार्टअप का एक उभरता हुआ केंद्र था, 2017 के बाद पहली बार यूनिकॉर्न निर्माण में उल्लेखनीय गिरावट देखी गई। 67 यूनिकॉर्न के साथ विश्व स्तर पर तीसरे स्थान पर होने के बावजूद, भारत ने मुख्य रूप से कमी के कारण मंदी का अनुभव किया। शेयर बाजार के मजबूत प्रदर्शन के बावजूद निवेश।

ऑफशोर यूनिकॉर्न क्रिएशन एक आश्चर्यजनक रहस्योद्घाटन :

घरेलू मंदी के विपरीत, भारतीय संस्थापकों ने विदेशों में उल्लेखनीय उद्यमशीलता कौशल का प्रदर्शन किया। रिपोर्ट में ऑफशोर यूनिकॉर्न में महत्वपूर्ण योगदानकर्ता के रूप में भारत की भूमिका पर प्रकाश डाला गया है, जिसमें देश के बाहर स्थापित 109 यूनिकॉर्न भारत के भीतर की गिनती को पार कर गए हैं।

ग्लोबल यूनिकॉर्न लैंडस्केप अंतर्दृष्टि और रुझान :

हरुन ग्लोबल यूनिकॉर्न इंडेक्स ने 53 देशों और 291 शहरों में 1,453 यूनिकॉर्न को सूचीबद्ध किया है, जो स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र की विविध और विस्तृत प्रकृति को दर्शाता है। जबकि अमेरिका और चीन यूनिकॉर्न की गिनती में आगे हैं, सूचकांक ने ऑस्ट्रेलिया और माल्टा सहित विभिन्न स्थानों से यूनिकॉर्न के उद्भव को रेखांकित किया।

A

BANK EXCEL TEST PACK

For all Bank &
Insurance Exams

Selection ka Saathi

एआई का वर्षपरिवर्तनकारी नवाचार और मूल्यांकन में वृद्धि :

वर्ष 2024 को के रूप में मनाया गया "एआई का वर्ष", जो एआईसंचालित - स्टार्टअप में उल्लेखनीय प्रगति और मूल्यांकन वृद्धि द्वारा चिह्नित है।

ओपन एआई का मूल्यांकन \$100 बिलियन तक बढ़ गया, जो चीन और अन्य जगहों के स्टार्टअप के उल्लेखनीय योगदान के साथ, वैश्विक स्तर पर एआई प्रौद्योगिकियों के बढ़ते प्रभाव का प्रतीक है।

उद्यमिता विकास वैश्विक विस्तार और स्पिनऑफ़ :

2019 के बाद से यूनिकॉर्न की संख्या तीन गुना होने के साथ उद्यमिता ने एक स्वर्ण युग देखा। जबकि अमेरिका ने यूनिकॉर्न निर्माण में नेतृत्व किया, चीन एआई, सेमीकंडक्टर और नई ऊर्जा जैसे क्षेत्रों द्वारा संचालित एक महत्वपूर्ण खिलाड़ी के रूप में उभरा। इसके अलावा, विशेष रूप से चीन में बड़ी कंपनियों के स्पिनऑफ़ ने यूनिकॉर्न परिदृश्य के भीतर विविधता और नवीनता को जोड़ा।

शीर्ष 10 यूनिकॉर्न प्रमुख खिलाड़ी और मूल्य योगदान :

शीर्ष 10 यूनिकॉर्न ने दुनिया के यूनिकॉर्न मूल्यांकन के एक बड़े हिस्से का प्रतिनिधित्व किया, जिसने मूल्यवर्धन में 198 बिलियन डॉलर का योगदान दिया। ओपनएआई, कैनवा और बिनेंस जैसे उल्लेखनीय नवागंतुकों ने वैश्विक स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र की विकसित गतिशीलता को उजागर करते हुए यूनिकॉर्न पदानुक्रम को फिर से आकार दिया।

जलियांवाला बाग नरसंहार के 105 वर्ष पूरे

जलियांवाला बाग नरसंहार भारतीय इतिहास की एक दुखद घटना थी जो 13 अप्रैल, 1919 को ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन के दौरान पंजाब के अमृतसर में हुई थी।

अमृतसर नरसंहार, जिसे जलियांवाला बाग नरसंहार के रूप में भी जाना जाता है, भारत के स्वतंत्रता संग्राम के सबसे दुखद प्रकरणों में से एक है। 13 अप्रैल, 1919 को, जनरल डायर ने अपने सैनिकों को अमृतसर के जलियांवाला बाग में एक निहत्थे सभा पर गोलियां चलाने का आदेश दिया, जिससे सैकड़ों लोग मारे गए और घायल हो गए। 2024 में, भारत जलियांवाला बाग नरसंहार की 105वीं वर्षगांठ मनाएगा जो स्वतंत्रता की खोज में किए गए बलिदानों की मार्मिक याद दिलाता है। इस अत्याचार के दुष्परिणाम इतिहास में गूंजते रहते हैं, जो राजनीतिक चर्चा और सार्वजनिक स्मृति को प्रभावित करते हैं।

जलियांवाला बाग हत्याकांड की पृष्ठभूमि

प्रथम विश्व युद्ध के बाद भारतीयों में ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन से अधिक राजनीतिक स्वायत्तता की उम्मीदें बढ़ गईं। हालाँकि, दमनकारी आपातकालीन शक्तियों को कम करने के बजाय, ब्रिटिश सरकार ने 1919 में रोलेट अधिनियम पारित किया, जिससे तनाव और बढ़ गया। व्यापक असंतोष, विशेषकर पंजाब क्षेत्र में, ने भारतीय राष्ट्रवादियों और ब्रिटिश अधिकारियों के बीच टकराव का मंच तैयार किया।

त्रासदी का निर्माण

अमृतसर में प्रमुख भारतीय नेताओं की गिरफ्तारी और निर्वासन ने 10 अप्रैल, 1919 को हिंसक विरोध प्रदर्शन किया। अराजकता के बीच, ब्रिगेडियर जनरल रेजिनाल्ड एडवर्ड हैरी डायर को व्यवस्था बहाल करने, सार्वजनिक समारोहों पर प्रतिबंध लगाने और शहर में तनाव बढ़ाने का काम सौंपा गया था।

जलियांवाला बाग नरसंहार का खुलासा

13 अप्रैल को, जलियांवाला बाग में हजारों लोगों की शांतिपूर्ण सभा, जो केवल एक निकास द्वार वाली दीवारों से घिरा था, अकथनीय आतंक का स्थल बन गया। बिना किसी चेतावनी के, डायर की कमान के तहत ब्रिटिश सैनिकों ने निहत्थे भीड़ पर गोलियां चला दीं, जिससे वे अंतरिक्ष की सीमा में फंस गए। अंधाधुंध गोलीबारी तब तक जारी रही जब तक सैनिकों का गोलाबारूद खत्म नहीं हो गया-, जिससे सैकड़ों लोग मारे गए और कई घायल हो गए।

जलियांवाला बाग नरसंहार परिणाम -

नरसंहार की खबर तेजी से फैली, जिससे पूरे भारत और उसके बाहर आक्रोश फैल गया। रवीन्द्रनाथ टैगोर ने विरोध में अपनी नाइटहुड की उपाधि त्याग दी, जबकि मोहनदास गांधी, जो शुरू में कार्रवाई करने से झिझक रहे थे, ने अत्याचार के जवाब में असहयोग आंदोलन शुरू किया। ब्रिटिश सरकार ने जांच का आदेश दिया, जिसके परिणामस्वरूप डायर को निंदा हुई और सेना से इस्तीफा दे दिया गया। हालाँकि, ब्रिटेन में प्रतिक्रियाएँ मिश्रित थीं, कुछ लोगों ने डायर की नायक के रूप में प्रशंसा की।

जलियांवाला बाग नरसंहार की विरासत

जलियांवाला बाग स्थल, जो अब एक राष्ट्रीय स्मारक है, भारतीय स्वतंत्रता के संघर्ष में किए गए बलिदानों की एक मार्मिक याद दिलाता है। इस नरसंहार ने भारत-ब्रिटिश संबंधों पर एक स्थायी निशान छोड़ दिया और - भारतीय राष्ट्रवादी आंदोलन को प्रेरित किया, जिससे औपनिवेशिक शासन के खिलाफ भविष्य के प्रतिरोध का मार्ग प्रशस्त हुआ।

विश्व साइबर अपराध सूचकांक का अनावरण: रूस और यूक्रेन शीर्ष सूची में

शीर्ष विशेषज्ञों के सर्वेक्षणों के आधार पर एक नया विश्व साइबर अपराध सूचकांक, रूस और यूक्रेन को साइबर अपराध के प्राथमिक केंद्र के रूप में प्रकट करता है।

एक नव विकसित विश्व साइबर अपराध सूचकांक दुनिया भर में साइबर अपराध की उत्पत्ति और व्यापकता पर प्रकाश डालता है। मिरांडा ब्रूस, जोनाथन लस्टहॉस, रिधि कश्यप, निगेल फेयर और फेडेरिको बेरेसे सहित शोधकर्ताओं की एक टीम द्वारा संकलित, सूचकांक दुनिया भर के प्रमुख साइबर अपराध विशेषज्ञों के बीच किए गए सर्वेक्षणों से अंतर्दृष्टि प्राप्त करता है। परिष्कृत मास्किंग तकनीकों के कारण साइबर अपराधियों के स्थानों को पहचानने में चुनौतियों के बावजूद, सूचकांक उन प्रमुख देशों की पहचान करता है जहां साइबर अपराध पनपता है, लक्षित निवारक उपायों की तत्काल आवश्यकता पर जोर दिया गया है।

अनुसंधान पद्धति और निष्कर्ष

सूचकांक 92 शीर्ष साइबर अपराध विशेषज्ञों द्वारा पूर्ण किए गए व्यापक सर्वेक्षण पर आधारित है। विशेषज्ञ फोकस समूहों और पायलटों के माध्यम से, सर्वेक्षण ने साइबर अपराध की पांच श्रेणियों/सेवाएं/तकनीकी उत्पाद :, हमले जबरन/वसूली, डेटापहचान की चोरी/, घोटाले, और कैश आउटमनी / लॉन्ड्रिंग में अंतर्दृष्टि को परिष्कृत किया। परिणाम चुनिंदा देशों में साइबर आपराधिक गतिविधि की सघनता को उजागर करते हैं, जिसमें चीन, रूस, यूक्रेन, संयुक्त राज्य अमेरिका, रोमानिया और नाइजीरिया लगातार सभी श्रेणियों में शीर्ष 10 में हैं।

प्रमुख रैंकिंग और अंतर्दृष्टि

- सूचकांक के अनुसार, रूस और यूक्रेन साइबर अपराध के शीर्ष दो केंद्र बनकर उभरे हैं।
- भारत ने प्रभाव, व्यावसायिकता और तकनीकी कौशल में विशेष रूप से स्कोर करते हुए, 10वां स्थान हासिल किया है।
- चीन और संयुक्त राज्य अमेरिका साइबर आपराधिक गतिविधियों में अपनी प्रमुखता दिखाते हुए बारीकी से अनुसरण करते हैं।
- कुछ साइबर अपराध विशिष्ट देशों जैसे संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ डेटासेवाएँ से /पहचान की चोरी और चीन के साथ तकनीकी उत्पाद/ जुड़े हैं।

निहितार्थ और सीमाएँ

जबकि सूचकांक साइबर अपराध अनुसंधान और निवारक प्रयासों के लिए मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्रदान करता है, यह सीमाओं का सामना करता है। सर्वेक्षण में शामिल विशेषज्ञों का समूह वैश्विक विविधता का पर्याप्त रूप से प्रतिनिधित्व नहीं कर सकता है, जिससे परिणाम संभावित रूप से खराब हो सकते हैं। इसके अलावा, सर्वेक्षण प्रश्नों की व्याख्या से अशुद्धियाँ उत्पन्न हो सकती हैं। इसके अतिरिक्त, सूचकांक राज्यप्रायोजित साइबर अपराध - संचालित अवैध गतिविधियों के जटिल परिदृश्य को पूरी तरह से -और लाभ संबोधित नहीं करता है, जो साइबर खतरों से निपटने के लिए आगे के शोध और सूक्ष्म दृष्टिकोण की आवश्यकता का संकेत देता है।

National Affairs

- विश्व डोपिंग रोधी एजेंसी (वाडा) द्वारा जारी एक रिपोर्ट के अनुसार, 2022 में दुनिया में डोपिंग के मामलों की संख्या सबसे अधिक भारत में पायी गई है। खेलों में डोपिंग का तात्पर्य प्रतिस्पर्धी प्रक्रिया में अनुचित लाभ प्राप्त करने के उद्देश्य से एथलीटों द्वारा प्रदर्शन बढ़ाने वाली प्रतिबंधित दवाओं के उपयोग से है। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारतीय तटरक्षक बल के महानिदेशक राकेश पाल ने 6 अप्रैल 2024 को तमिलनाडु के रामेश्वरम के पास आईसीजीएस मंडपम में भारतीय तटरक्षक बल के जलीय केंद्र का उद्घाटन किया। महानिदेशक तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश और पुदुचेरी में भारतीय तटरक्षक बेस के 4 दिवसीय यात्रा पर हैं। [\(Read Complete Article\)](#)
- उत्तराखंड राज्य सरकार ने ग्लेशियल लेक आउटबर्स्ट फ्लड (जीएलओएफ) से जुड़े जोखिमों का आकलन करने और उन्हें कम करने के लिए सक्रिय उपाय शुरू किए हैं। जोखिम मूल्यांकन करने और क्षेत्र में पांच उच्च जोखिम वाली हिमनद झीलों की निगरानी के लिए दो विशेषज्ञ पैनल स्थापित किए गए हैं। इन झीलों की पहचान तत्काल खतरे की आशंका के रूप में की गई है, जिन पर तत्काल ध्यान देने और हस्तक्षेप की आवश्यकता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- पंजाब के मालेरकोटला जिले में चुनाव संबंधी जानकारी के लिए 'बूथ राबता' वेबसाइट लॉन्च की गई। इसकी अधिकारियों द्वारा प्रशंसा की गई, इससे मतदाताओं और कर्मियों को सहायता मिलती है। [\(Read Complete Article\)](#)
- 'परावर्तन चिंतन' नामक पहली त्रि-सेवा सशस्त्र बल योजना सम्मेलन 8 अप्रैल 2024 को नई दिल्ली में आयोजित किया गया। इस सम्मेलन का आयोजन केंद्रीय रक्षा मंत्रालय द्वारा किया गया था। देश में सशस्त्र बलों के तीनों सेनाओं को मिलाकर एक एकीकृत थिएटर कमांड स्थापित करने के प्रयास की पृष्ठभूमि में तीनों सशस्त्र बलों, थल सेना, नौसेना और वायु सेना के प्रमुखों की बैठक हुई। [\(Read Complete Article\)](#)

States in the News

- उत्तराखण्ड राज्य सरकार ने ग्लेशियल लेक आउटब्रेस्ट फ्लड्स (जीएलओएफ) से जुड़े जोखिमों का आकलन करने और उन्हें कम करने के लिए सक्रिय उपाय शुरू किए हैं। जोखिम मूल्यांकन करने और क्षेत्र में पांच उच्च जोखिम वाली हिमनद झीलों की निगरानी के लिए दो विशेषज्ञ पैनल स्थापित किए गए हैं। इन झीलों की पहचान तत्काल खतरे की आशंका के रूप में की गई है, जिन पर तत्काल ध्यान देने और हस्तक्षेप की आवश्यकता है।
- ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय की प्रतिष्ठित पूर्व छात्रा और यूके के राष्ट्रीय साइबर सुरक्षा केंद्र की पूर्व सीईओ लीडि कैमरून को भारत में पहली महिला उच्चायुक्त नियुक्त किया गया है। उनकी नियुक्ति यूके-भारत संबंधों में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है, जो भारत द्वारा लंदन में अपना पहला उच्चायुक्त नियुक्त करने के 70 साल बाद आई है।

International Affairs

- भारत ने वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए मालदीव के लिए अंडे, आलू, प्याज, चावल, गेहूं का आटा, चीनी और दाल जैसी आवश्यक वस्तुओं पर निर्यात प्रतिबंध हटा दिया है। यह कदम पिछले साल नवंबर से दोनों देशों के बीच तनावपूर्ण राजनयिक संबंधों के बावजूद उठाया गया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- स्लोवाकिया के हालिया राष्ट्रपति चुनाव में, पीटर पेलेग्रिनी विजयी हुए, जिससे प्रधानमंत्री रॉबर्ट फिको की सरकार का रूस समर्थक रुख मजबूत हुआ। पेलेग्रिनी की जीत फिको की नीतियों में निरंतरता का संकेत देती है, जो रूस की ओर झुकाव, विवादास्पद सुधार और पश्चिम के साथ तनावपूर्ण संबंधों की विशेषता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- अमेरिका और ब्रिटेन ने एआई सुरक्षा को बढ़ाने के लिए एक साझेदारी बनाई है, जिसका लक्ष्य उन्नत एआई मॉडल से उत्पन्न जोखिमों का समाधान करना है। आगामी उन्नत एआई पुनरावृत्तियों पर चिंताओं के बीच संयुक्त राज्य अमेरिका और ब्रिटेन कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआई) के आसपास सुरक्षा उपायों को मजबूत करने के लिए एकजुट हुए हैं। [\(Read Complete Article\)](#)
- अप्रैल 2024 के प्रथम सप्ताह में एनर्जी कार्गो ट्रेकर 'वोर्टेक्सा' ने अपनी रिपोर्ट जारी की। इस रिपोर्ट के अनुसार, चीन समुद्री मार्गों के माध्यम से रूसी कच्चे तेल के प्राथमिक आयातक के रूप में भारत से आगे निकल गया है। मार्च 2024 में, चीन ने समुद्र के रास्ते 1.82 मिलियन बैरल प्रति दिन (बीपीडी) रूसी कच्चे तेल का आयात किया। यह भारत के 1.36 मिलियन बीपीडी से अधिक था। इसके अतिरिक्त, चीन पाइपलाइनों के माध्यम से भी रूसी तेल प्राप्त करता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- 37 वर्ष के साइमन हैरिस को आयरलैंड के अब तक के सबसे कम आयु के प्रधानमंत्री के रूप में चुना गया है, उन्होंने लियो वराडकर का स्थान लिया है जिन्होंने पिछले महीने इस्तीफा दे दिया था। पूर्व स्वास्थ्य और उच्च शिक्षा मंत्री हैरिस ने स्वतंत्र सांसदों के साथ-साथ अपने गठबंधन सहयोगियों फियाना फेल और ग्रीन पार्टी से समर्थन प्राप्त करते हुए, संसद में 88-69 वोटों के साथ नामांकन हासिल किया। [\(Read Complete Article\)](#)
- ज़िम्बाब्वे ने अत्यधिक मुद्रास्फीति के बीच अपनी अर्थव्यवस्था को स्थिर करने के उद्देश्य से, एक स्वर्ण-समर्थित मुद्रा, ZiG लॉन्च की। केंद्रीय बैंक के गवर्नर जॉन मुशायवनहु के नेतृत्व में, ZiG ने मूल्यहास वाले RTGS डॉलर की जगह ले ली है। [\(Read Complete Article\)](#)

- भारत और कजाकिस्तान ने सीमा पार और सरकार प्रायोजित आतंकवाद सहित आतंकवादी गतिविधियों से निपटने में अपने द्विपक्षीय सहयोग को बढ़ावा देने के तौर-तरीकों पर चर्चा की है। अस्ताना में आतंकवाद के खिलाफ भारत-कजाकिस्तान संयुक्त कार्य समूह की पांचवीं बैठक में दोनों पक्षों ने इस मुद्दे पर चर्चा की। [\(Read Complete Article\)](#)
- पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री यूसुफ रजा गिलानी और पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज (पीएमएल-एन) के नेता सैयदल खान नासिर को क्रमशः पाकिस्तान के सीनेट अध्यक्ष और उपाध्यक्ष के रूप में चुना गया है। [\(Read Complete Article\)](#)

Agreements/MoUs Signed

- आगामी उन्नत एआई पुनरावृत्तियों पर चिंताओं के बीच संयुक्त राज्य अमेरिका और ब्रिटेन कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआई) के आसपास सुरक्षा उपायों को मजबूत करने के लिए सेना में शामिल हो गए हैं। एक समझौता ज्ञापन के माध्यम से औपचारिक रूप से तैयार किए गए इस सहयोग का उद्देश्य बैलेचले पार्क में आयोजित एआई सुरक्षा शिखर सम्मेलन के दौरान की गई प्रतिबद्धताओं के अनुरूप सामूहिक रूप से उन्नत एआई मॉडल परीक्षण प्रक्रियाओं को विकसित करना है।
- यूरोपीय संघ (ईयू) और भारत ने इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी) बैटरी रीसाइक्लिंग के क्षेत्र में स्टार्टअप को बढ़ावा देने के लिए एक सहयोगात्मक प्रयास शुरू किया है। यह पहल अप्रैल 2022 में घोषित भारत-ईयू व्यापार और प्रौद्योगिकी परिषद (टीटीसी) का प्रत्यक्ष परिणाम है, जिसका उद्देश्य स्वच्छ और हरित प्रौद्योगिकियों में सहयोग बढ़ाना है। [\(Read Complete Article\)](#)
- मॉस्को में हाल ही में हुए आतंकवादी हमले के मद्देनजर, जिसे संभवतः पाकिस्तानी मदरसों से प्रभावित मध्य एशिया के चरमपंथियों द्वारा अंजाम दिया गया था, भारत और कजाकिस्तान ने आतंकवाद के खिलाफ अपने सहयोग को मजबूत करने के लिए अस्ताना में बैठक की।
- भारत की खनिज सुरक्षा को मजबूत करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, खनिज विदेश इंडिया लिमिटेड (KABIL) और वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान परिषद - खनिज और सामग्री प्रौद्योगिकी संस्थान (CSIR-IMMT) ने तकनीकी के लिए एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए हैं। एवं ज्ञान सहयोग, समझौते का उद्देश्य खनिज प्रसंस्करण और धातु निष्कर्षण के लिए महत्वपूर्ण विभिन्न क्षेत्रों में सीएसआईआर-आईएमएमटी की तकनीकी शक्ति का लाभ उठाना है। [\(Read Complete Article\)](#)

SEBI GRADE A
2024

General Stream
Phase I + Phase II



Starts: 29 Mar | 6 am - 10 pm

Books and Authors

- प्रसिद्ध लेखक सैम पित्रोदा ने 'द आइडिया ऑफ डेमोक्रेसी' नामक एक नई पुस्तक लिखी है, जो भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका जैसे देशों में लोकतंत्र की वर्तमान स्थिति और इसकी संभावित चुनौतियों का पता लगाती है। पुस्तक विमोचन कार्यक्रम में राज्यसभा सांसद कपिल सिब्बल और साहित्य जगत की अन्य प्रतिष्ठित हस्तियां शामिल हुईं। [\(Read Complete Article\)](#)

Banking/Economy/Business News

- एक हालिया घोषणा में, भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने गैर-बैंकिंग वित्त कंपनियों (एनबीएफसी) के पंजीकरण के संबंध में महत्वपूर्ण नियामक निर्णय लिए हैं। आरबीआई ने चार एनबीएफसी के पंजीकरण प्रमाणपत्र रद्द कर दिए हैं और व्यापार से बाहर निकलने, समामेलन और विशिष्ट मानदंडों के अनुसार पंजीकरण की गैर-आवश्यकता सहित विभिन्न कारणों से 11 अन्य संस्थाओं से लाइसेंस का वालन्टेरी सरेंडर प्राप्त किया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- यूरोपीय संघ (ईयू) और भारत ने इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी) बैटरी रीसाइक्लिंग के क्षेत्र में स्टार्टअप को बढ़ावा देने के लिए एक सहयोगात्मक प्रयास शुरू किया है। यह पहल अप्रैल 2022 में घोषित भारत-ईयू व्यापार और प्रौद्योगिकी परिषद (टीटीसी) का प्रत्यक्ष परिणाम है, जिसका उद्देश्य स्वच्छ और हरित प्रौद्योगिकियों में सहयोग बढ़ाना है। [\(Read Complete Article\)](#)
- केनरा बैंक और सोसाइटी फॉर इनोवेशन एंड एंटरप्रेन्योरशिप (SINE), IIT बॉम्बे के बीच एक महत्वपूर्ण सहयोग को 3 अप्रैल को एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर के माध्यम से औपचारिक रूप दिया गया था। इस एमओयू का उद्देश्य स्टार्टअप्स को वित्तीय सहायता प्रदान करना है, जो स्टार्टअप इकोसिस्टम के लिए एक महत्वपूर्ण क्षण है। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारत की खनिज सुरक्षा को मजबूत करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, खनिज विदेश इंडिया लिमिटेड (KABIL) और वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान परिषद – खनिज और सामग्री प्रौद्योगिकी संस्थान (CSIR-IMMT) ने तकनीकी और प्रौद्योगिकी के लिए एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए हैं। ज्ञान सहयोग, समझौते का उद्देश्य खनिज प्रसंस्करण और धातु निष्कर्षण के लिए महत्वपूर्ण विभिन्न क्षेत्रों में CSIR-IMMT की तकनीकी शक्ति का लाभ उठाना है। [\(Read Complete Article\)](#)
- FY24 में, गैर-जीवन बीमा उद्योग में सकल प्रत्यक्ष प्रीमियम में 12.78% की उल्लेखनीय वृद्धि हुई, जो 2.89 ट्रिलियन रुपये तक पहुंच गई। हालाँकि, स्वास्थ्य, मोटर और फसल बीमा क्षेत्रों में मंदी के कारण यह वृद्धि 3 ट्रिलियन रुपये से कम रही। सामान्य बीमाकर्ताओं ने साल-दर-साल 14.24% की वृद्धि दर्ज की, सार्वजनिक क्षेत्र के बीमाकर्ताओं ने 8.99% और निजी क्षेत्र के समकक्षों ने 17.53% की वृद्धि दर्ज की। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) का मार्च 2024 में किया गया हालिया सर्वेक्षण आने वाले वर्ष के लिए उपभोक्ता विश्वास में महत्वपूर्ण सुधार का संकेत देता है। फ्यूचर एक्सपेक्टेड इंडेक्स (एफईआई) 2.1 अंक बढ़कर 125.2 पर पहुंच गया, जो 2019 के मध्य के बाद का उच्चतम स्तर है। आशावाद में यह उछाल सामान्य आर्थिक स्थिति, रोजगार की संभावनाओं और विवेकाधीन खर्च के संबंध में परिवारों की सकारात्मक भावनाओं के कारण है। [\(Read Complete Article\)](#)

- भारत ने विपणन वर्ष 2022-23 के दौरान निर्धारित सीमा से अधिक चावल सप्लिडी का हवाला देते हुए एक बार फिर लगातार पांचवीं बार विश्व व्यापार संगठन (डब्ल्यूटीओ) में शांति खंड का उपयोग किया है। 10% घरेलू समर्थन सीमा का उल्लंघन करने के बावजूद, भारत को 2013 बाली मंत्रिस्तरीय बैठक में सहमत शांति खंड प्रावधान के कारण तत्काल प्रभाव का सामना नहीं करना पड़ता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- In FY24, the non-life insurance industry experienced a notable growth of 12.78% in gross direct premium, reaching Rs 2.89 एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने चालू वित्त वर्ष (FY25) के लिए भारत की जीडीपी वृद्धि का अनुमान पिछले अनुमान 6.7% से बढ़ाकर 7% कर दिया है। यह वृद्धि सार्वजनिक और निजी क्षेत्रों में मजबूत निवेश के साथ-साथ उपभोक्ता मांग में सुधार से प्रेरित होगी। वित्तीय वर्ष 2025-26 के लिए एडीबी ने भारत की वृद्धि दर 7.2% रहने का अनुमान लगाया है। चालू वित्त वर्ष के लिए विकास अनुमान 2022-23 वित्तीय वर्ष में 7.6% अनुमानित जीडीपी विस्तार से कम है, जहां मजबूत निवेश प्राथमिक चालक था। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारत की अर्थव्यवस्था 2024 में 6.1 प्रतिशत बढ़ेगी, जो 2023 में हुई 7.7 प्रतिशत की वृद्धि से कम है। मूडीज़ एनालिटिक्स ने 'एपीएसी आउटलुक: लिसनिंग थ्रू द नॉइज़' शीर्षक वाली अपनी रिपोर्ट में कहा कि दक्षिण व दक्षिण पूर्व एशिया की अर्थव्यवस्थाओं में इस साल सबसे मजबूत उत्पादन लाभ देखने को मिलेगा, लेकिन वैश्विक महामारी के बाद देरी से वापसी के कारण उनका प्रदर्शन प्रभावित हुआ है। हमें उम्मीद है कि भारत की जीडीपी (सकल घरेलू उत्पाद) पिछले साल 7.7 प्रतिशत के बाद 2024 में 6.1 प्रतिशत बढ़ेगी। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (SIDBI) ने गिग श्रमिकों को सूक्ष्म ऋण देने के लिए फिनटेक प्लेटफॉर्म कर्मालाइफ के साथ साझेदारी की है। इस सहयोग का उद्देश्य व्यापक कागजी कार्रवाई की आवश्यकता के बिना ऋण पहुंच को सुव्यवस्थित करने के लिए कर्मालाइफ की मोबाइल ऐप तकनीक का लाभ उठाकर गिग श्रमिकों के लिए वित्तीय समावेशन को बढ़ाना है। [\(Read Complete Article\)](#)
- हाल के सरकारी आंकड़ों के अनुसार, वित्त वर्ष 2024 में, प्रधान मंत्री मुद्रा योजना (PMMY) के तहत लघु व्यवसाय ऋण में रिकॉर्ड वृद्धि देखी गई, जो ₹5 लाख करोड़ के मील के पत्थर को पार कर गया। कुल संवितरण ₹5.20 लाख करोड़ रहा, जो पिछले वित्तीय वर्ष के ₹4.40 लाख करोड़ से उल्लेखनीय वृद्धि है। विशेष रूप से, इन ऋणों के लाभार्थियों में से लगभग 70% महिलाएं हैं। [\(Read Complete Article\)](#)
- प्राइवेट सेक्टर की जनरल इश्योरेंस कंपनी आईसीआईसीआई लोम्बार्ड जनरल इश्योरेंस कंपनी (ICICI Lombard General Insurance Company) ने पॉलिसीबाजार (Policybazaar) से साझेदारी की है। दोनों के बीच यह रणनीतिक साझेदारी आईसीआईसीआई लोम्बार्ड के व्यापक प्रोडक्ट पोर्टफोलियो और पॉलिसीबाजार की व्यापक पहुंच को एक साथ लाती है, जो भारतीय कंज्यूमर्स के लिए इश्योरेंस सॉल्यूशन (बीमा समाधान) तक पहुंच को आसान बनाती है। ICICI लोम्बार्ड का शेयर गिरावट के साथ 1696.90 के स्तर पर बंद हुआ। [\(Read Complete Article\)](#)

- निजी ऋणदाता एचडीएफसी बैंक ने लक्षद्वीप के कवरत्ती द्वीप में एक शाखा खोली है, जिससे यह केंद्र शासित प्रदेश में उपस्थिति रखने वाला एकमात्र निजी क्षेत्र का बैंक बन गया है। इस शाखा का उद्देश्य व्यक्तिगत बैंकिंग और डिजिटल बैंकिंग समाधानों पर ध्यान देने के साथ सेवाओं की एक विस्तृत श्रृंखला की पेशकश करके लक्षद्वीप में बैंकिंग बुनियादी ढांचे को उन्नत करना है। शाखा क्षेत्र में व्यक्तियों, परिवारों और व्यवसायों की वित्तीय जरूरतों को पूरा करने के लिए खुदरा विक्रेताओं के लिए क्यूआर-आधारित लेनदेन सहित अनुकूलित डिजिटल समाधान प्रदान करेगी। ([Read Complete Article](#))
- एक महत्वपूर्ण विकास में, टाइगर ग्लोबल और सॉफ्टबैंक द्वारा समर्थित रिवोल्यूट इंडिया ने प्रीपेड भुगतान उपकरण (पीपीआई) जारी करने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) से सैद्धांतिक मंजूरी हासिल कर ली है। यह अनुमोदन भारतीय बाजार में अपनी उपस्थिति का विस्तार करने, बहु-मुद्रा विदेशी मुद्रा कार्ड और सीमा पार प्रेषण सेवाओं के प्रावधान को सक्षम करने में रिवोल्यूट के लिए एक महत्वपूर्ण कदम है। इस लाइसेंस के साथ, रिवोल्यूट का लक्ष्य भारतीय उपभोक्ताओं को एक ही डिजिटल प्लेटफॉर्म पर अंतरराष्ट्रीय और घरेलू भुगतान समाधानों की एक व्यापक श्रृंखला प्रदान करना है। ([Read Complete Article](#))

Appointments/Resignations

- आईटी दिग्गज विप्रो ने अपने सीईओ थिएरी डेलापोर्टे के इस्तीफे की घोषणा की है। उनके स्थान पर, कंपनी के निदेशक मंडल ने 7 अप्रैल, 2024 से श्रीनिवास पल्लिया को नया मुख्य कार्यकारी अधिकारी और प्रबंध निदेशक नियुक्त किया है। ([Read Complete Article](#))
- स्लोवाकिया के हालिया राष्ट्रपति चुनाव में, पीटर पेलेग्रिनी विजयी हुए, जिससे प्रधान मंत्री रॉबर्ट फिको की सरकार का रूस समर्थक रुख मजबूत हुआ। पेलेग्रिनी की जीत फिको की नीतियों में निरंतरता का संकेत देती है, जो रूस की ओर झुकाव, विवादास्पद सुधार और पश्चिम के साथ तनावपूर्ण संबंधों की विशेषता है। ([Read Complete Article](#))
- मनोज पांडा की नियुक्ति से सोलहवें वित्त आयोग में एक रिक्ति भर गई है, जिससे उन्हें अपना कार्यभार शुरू करने की अनुमति मिल गई है। पांडा, एक प्रतिष्ठित अर्थशास्त्री और इंस्टीट्यूट ऑफ इकोनॉमिक ग्रोथ के पूर्व निदेशक, पूर्णकालिक सदस्य के रूप में शामिल हुए हैं। ([Read Complete Article](#))
- एयर इंडिया ने एयरलाइंस, हवाईअड्डों और दूरसंचार उद्योगों में 25 वर्षों के अनुभव वाले उद्योग के अनुभवी जयराम शनमुगम को वैश्विक हवाईअड्डा संचालन के प्रमुख के रूप में नियुक्त किया है। यह निर्णय विहान.एआई परिवर्तन यात्रा के हिस्से के रूप में अपने परिचालन और ग्राहक अनुभव को बढ़ाने के एयरलाइन के प्रयासों के बीच आया है। ([Read Complete Article](#))
- पूर्व भारतीय हॉकी खिलाड़ी और द्रोणाचार्य पुरस्कार विजेता हरेंद्र सिंह को हॉकी इंडिया ने वरिष्ठ राष्ट्रीय महिला हॉकी टीम के कोच के रूप में चुना है। मीडिया रिपोर्ट के अनुसार, उन्हें 2028 लॉस एंजिल्स ओलंपिक तक के लिए कोच नियुक्त किया जाएगा। ([Read Complete Article](#))
- सार्वजनिक उद्यम चयन बोर्ड (पीईएसबी) पैनल ने एसजेवीएन लिमिटेड के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (सीएमडी) के पद के लिए सुशील शर्मा की सिफारिश की है। यह निर्णय 8 अप्रैल को पैनल की बैठक के दौरान किया गया। शर्मा, जो वर्तमान में संगठन के भीतर

निदेशक (परियोजना) के रूप में कार्यरत हैं, पीईएसबी चयन पैनल द्वारा साक्षात्कार किए गए नौ उम्मीदवारों में से सबसे आगे के रूप में उभरे। ([Read Complete Article](#))

- यूएस-इंडिया स्ट्रैटेजिक एंड पार्टनरशिप फोरम (यूएसआईएसपीएफ) ने पूर्व राजस्व सचिव और आर्थिक मामलों के पूर्व सचिव तरुण बजाज को यूएस-इंडिया टैक्स फोरम का प्रमुख नियुक्त किया है। 61 वर्षीय बजाज जनवरी में निदेशक मंडल के सलाहकार के रूप में यूएसआईएसपीएफ में शामिल हुए और अब यूएस-इंडिया टैक्स फोरम का नेतृत्व करेंगे। ([Read Complete Article](#))
- सच्चिदानंद मोहंती को तत्काल प्रभाव से तीन साल की अवधि के लिए विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) के सदस्य के रूप में नियुक्त किया गया है। यह नियुक्ति भारत सरकार के उच्च शिक्षा मंत्रालय द्वारा एक गजट अधिसूचना के अनुसार की गई थी। ([Read Complete Article](#))
- भारत को संयुक्त राष्ट्र में कई प्रमुख निकायों के लिए चुना गया है। इसमें इसके नामित जगजीत पवाडिया की एक महत्वपूर्ण जीत शामिल है, जिन्हें अंतर्राष्ट्रीय नारकोटिक्स कंट्रोल बोर्ड (आईएनसीबी) के लिए तीसरे कार्यकाल के लिए फिर से चुना गया था। ([Read Complete Article](#))

Defence News

- सागर कवच 01/24 नामक दो दिवसीय तटीय सुरक्षा अभ्यास 1-2 अप्रैल, 2024 तक लक्षद्वीप द्वीप समूह में आयोजित किया गया था। इस अभ्यास में भारतीय नौसेना, भारतीय तटरक्षक बल, समुद्री पुलिस, मत्स्य पालन, सीमा शुल्क और अन्य सुरक्षा एजेंसियों सहित सभी समुद्री सुरक्षा एजेंसियों की भागीदारी शामिल थी। ([Read Complete Article](#))
- भारतीय सेना ने रूस से इग्ला-एस मैन पोर्टेबल एयर डिफेंस सिस्टम (MANPADS) के अधिग्रहण के साथ अपनी बहुत कम दूरी की वायु रक्षा (VSHORAD) क्षमताओं को बढ़ाया है। यह खरीद, 120 लॉन्चरों और 400 मिसाइलों के लिए एक बड़े सौदे का हिस्सा है, जो पुरानी प्रणालियों पर एक महत्वपूर्ण उन्नयन का प्रतीक है। ([Read Complete Article](#))
- प्रति वर्ष 9 अप्रैल को केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के बहादुर जवानों को श्रद्धांजलि देने के लिए वीरता दिवस (शौर्य दिवस) के रूप में मनाया जाता है। वर्ष 2024 में सीआरपीएफ अपना 59वां शौर्य दिवस मना रहा है। ([Read Complete Article](#))

Awards and Recognitions

- प्रतिष्ठित शॉट पुटर और दो बार के ओलंपिक पदक विजेता, वैलेरी एडम्स को 28 अप्रैल, 2024 को आयोजित होने वाले टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज वर्ल्ड 10K बेंगलुरु के 16वें संस्करण के लिए अंतर्राष्ट्रीय इवेंट एंबेसडर नामित किया गया है। ([Read Complete Article](#))
- गेल (इंडिया) लिमिटेड को बरौनी-गुवाहाटी प्राकृतिक गैस पाइपलाइन परियोजना (बीजीपीएल) में उल्लेखनीय उपलब्धि के लिए 'सर्वश्रेष्ठ निर्माण परियोजनाओं के लिए उपलब्धि पुरस्कार' श्रेणी में प्रतिष्ठित 15वें सीआईडीसी विश्वकर्मा पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। यह परियोजना, जगदीशपुर-हल्दिया और बोकारो-धामरा पाइपलाइन परियोजना का एक अभिन्न अंग है, जो पहली बार उत्तर-पूर्व भारत को राष्ट्रीय गैस ग्रिड से जोड़कर एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। ([Read Complete Article](#))

- दिवंगत रूसी अलेक्सी नवलनी और उनकी पत्नी यूलिया नवलनाया को एक प्रमुख जर्मन मंच, लुडविग एरहार्ड शिखर सम्मेलन से मीडिया का स्वतंत्रता पुरस्कार प्राप्त होगा। यह पुरस्कार प्रतिवर्ष उन सार्वजनिक हस्तियों को प्रदान किया जाता है जिन्होंने अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता, संवाद और लोकतंत्र में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारतीय मूल के न्यूरोलॉजिस्ट डॉ. अश्विनी केशवन को यूके में एक विश्व स्तरीय शोध टीम का हिस्सा बनने के लिए चुना गया है। इस प्रतिष्ठित टीम को रक्त परीक्षण के माध्यम से डिमेंशिया का पता लगाने और इस दृष्टिकोण का समर्थन करने के लिए अधिक सबूत इकट्ठा करने के लिए अनुसंधान करने का महत्वपूर्ण कार्य सौंपा गया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- डॉ. अग्रवाल आई हॉस्पिटल की शोध टीम को अमेरिकन सोसाइटी फॉर मोतियाबिंद और अपवर्तक सर्जरी (एएससीआरएस) की 2024 वार्षिक बैठक में प्रतिष्ठित 'सर्वश्रेष्ठ वैज्ञानिक पोस्टर पुरस्कार' से सम्मानित किया गया है। पुरस्कार विजेता अध्ययन 'क्रॉसलिंग सर्जरी के बाद स्थिर केराटोकॉनस रोगियों में सर्वोत्तम-सही दृष्टि में सुधार करने में रिवाइटलविज़न दृष्टि-प्रशिक्षण सॉफ्टवेयर की प्रभावकारिता' पर केंद्रित था। [\(Read Complete Article\)](#)
- जैन आचार्य लोकेश मुनि को सार्वजनिक भलाई और मानवता में उनके योगदान के लिए अमेरिकी राष्ट्रपति के गोल्ड बालंटियर सर्विस पुरस्कार से सम्मानित किया गया, इसी के साथ ही यह सम्मान पाने वाले वे पहले भारतीय भिक्षु बन गए हैं। आचार्य लोकेश मुनि भारत में एक गैर-सरकारी संगठन, अहिंसा विश्व भारत और विश्व शांति केंद्र के संस्थापक हैं। [\(Read Complete Article\)](#)

Ranks and Reports

- जैसा कि हुरुन ग्लोबल यूनिवर्सिटी इंडेक्स में बताया गया है, 2024 में वैश्विक यूनिवर्सिटी परिरक्ष्य में महत्वपूर्ण विकास और चुनौतियाँ देखी गईं। जबकि संयुक्त राज्य अमेरिका ने 703 यूनिवर्सिटी के साथ अपनी बढ़त बनाए रखी और चीन 340 के साथ दूसरे स्थान पर रहा, भारत 67 यूनिवर्सिटी के साथ तीसरे स्थान पर रहा। हालाँकि, भारत ने 2017 के बाद पहली बार यूनिवर्सिटी निर्माण में उल्लेखनीय गिरावट का अनुभव किया, जिसका मुख्य कारण शेयर बाजार के मजबूत प्रदर्शन के बावजूद निवेश की कमी थी। [\(Read Complete Article\)](#)

BANK EXCEL TEST PACK

For all Bank &
Insurance Exams

Selection ka Saathi

- थिंक टैंक 'इन्फ्लुएंसमैप' द्वारा जारी एक रिपोर्ट के अनुसार, पिछले सात वर्षों में जीवाश्म ईंधन और सीमेंट से दुनिया के 80% कार्बन उत्सर्जन के लिए सिर्फ 57 कंपनियां जिम्मेदार हैं। ये 57 कंपनियां दुनिया में तेल, गैस, कोयला और सीमेंट के उत्पादन में शामिल हैं। रिपोर्ट का निष्कर्ष है कि 2015 में पेरिस जलवायु परिवर्तन समझौते के तहत निर्धारित शुद्ध शून्य लक्ष्य हासिल नहीं किया गया है, और जीवाश्म ईंधन उत्पादन पर महत्वपूर्ण प्रभाव डालने में सक्षम नहीं है। सीमेंट और जीवाश्म ईंधन का उत्पादन अभूतपूर्व स्तर पर पहुंच गया है, और अधिकांश उत्सर्जन वृद्धि अपेक्षाकृत कम संख्या में बड़ी कंपनियों से हुई है। [\(Read Complete Article\)](#)
- एक महत्वपूर्ण उपलब्धि में, जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय (जेएनयू) ने विषय 2024 द्वारा क्यूएस वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया है, जिसने भारत के प्रमुख शैक्षणिक संस्थान के रूप में अपनी स्थिति की पुष्टि की है। यह उल्लेखनीय उपलब्धि न केवल अकादमिक उत्कृष्टता के प्रति जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय की प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है, बल्कि वैश्विक शिक्षा परिदृश्य में भारत की बढ़ती प्रमुखता को भी दर्शाती है। [\(Read Complete Article\)](#)

Sports News

- ट्रिपल वर्ल्ड चैंपियन रेड बुल के मैक्स वेरस्टैपेन ने जापानी ग्रां प्री में अपना दबदबा बनाया और टीम के साथी सर्जियो पेरेज़ के साथ अपनी टीम को एक-दो की बढ़त दिलाई। पोल पोजीशन से शुरुआत करने के बाद वेरस्टैपेन पूरी रेस में नियंत्रण में रहे और उन्होंने 2024 सीज़न की पहली चार रेसों में अपनी तीसरी जीत हासिल की। [\(Read Complete Article\)](#)
- अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने श्रीलंकाई क्रिकेटर कामिन्दु मेंडिस को मार्च 2024 के लिए आईसीसी पुरुष खिलाड़ी ऑफ द मंथ के रूप में नामित किया है। सिलहट में बांग्लादेश के खिलाफ पहले टेस्ट में मेंडिस के ऐतिहासिक बल्लेबाजी प्रदर्शन ने श्रीलंका की आरामदायक जीत में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। [\(Read Complete Article\)](#)
- 95वीं रैंकिंग वाले नागल, जो विजय अमृतराज (1977) और रमेश कृष्णन (1982) के बाद मोटे कार्लो में मुख्य ड्रॉ में शामिल होने वाले केवल तीसरे भारतीय हैं, ने एक सेट से पिछड़ने के बाद वापसी करते हुए वर्ल्ड नंबर 35 अर्नाल्डी को दो घंटे 37 मिनट में 5-7, 6-2, 6-4 से हराया और किसी टॉप-50 खिलाड़ी पर अपनी तीसरी जीत दर्ज की। [\(Read Complete Article\)](#)
- राष्ट्रीय महिला हॉकी लीग 2024-2025 के उद्घाटन सत्र के साथ भारतीय हॉकी परिदृश्य एक अभूतपूर्व घटना का गवाह बनने के लिए तैयार है। 30 अप्रैल से 9 मई तक रांची में आयोजित होने वाली यह लीग देश की शीर्ष महिला हॉकी प्रतिभा का एक रोमांचक प्रदर्शन होने का वादा करती है। [\(Read Complete Article\)](#)
- न्यूजीलैंड के पूर्व लेग स्पिनर जैक अलबास्टर का 93 साल की उम्र में निधन हो गया। देश की क्रिकेट संचालन संस्था ने यह जानकारी दी है। अलबास्टर ने 1955-1972 तक 21 टेस्ट खेले, जिसमें 12 वर्षों (1956 से 1968 तक) में फैले प्रारूप में न्यूजीलैंड द्वारा हासिल की गई पहली चार जीतें शामिल थीं, और ऐसा करने वाले वह एकमात्र खिलाड़ी थे। कुल मिलाकर, उन्होंने न्यूजीलैंड के लिए अपने टेस्ट करियर में 38.02 की औसत से 49 विकेट लिए। [\(Read Complete Article\)](#)

Schemes and Committees News

- भारत की सबसे बड़ी बिजली कंपनी एनटीपीसी लिमिटेड अपनी प्रमुख कॉर्पोरेट सामाजिक जिम्मेदारी पहल, बालिका सशक्तिकरण मिशन (GEM) के एक नए संस्करण का अनावरण करने के लिए तैयार है। यह कार्यक्रम भारत सरकार द्वारा शुरू किए गए बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ (बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ) अभियान के अनुरूप है। ([Read Complete Article](#))

Science and Technology News

- GUJCOST को इसरो के START कार्यक्रम के लिए नोडल केंद्र के रूप में नियुक्त किया गया है, जिसका उद्देश्य अंतरिक्ष विज्ञान और प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में इच्छुक वैज्ञानिकों और इंजीनियरों को बढ़ावा देना है। इसरो द्वारा परिकल्पित यह कार्यक्रम अंतरिक्ष विज्ञान अनुसंधान के विभिन्न क्षेत्रों को कवर करने वाला एक परिचयात्मक ऑनलाइन मंच प्रदान करता है। ([Read Complete Article](#))
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) की चंद्रयान-3 मिशन टीम को अमेरिका स्थित स्पेस फाउंडेशन द्वारा अंतरिक्ष अन्वेषण के लिए 2024 जॉन एल. "जैक" स्विगर्ट, जूनियर पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। यह प्रतिष्ठित पुरस्कार अंतरिक्ष अन्वेषण और खोज के क्षेत्र में किसी अंतरिक्ष एजेंसी, कंपनी या कंसोर्टियम की उल्लेखनीय उपलब्धियों को मान्यता देने के लिए दिया जाता है। ([Read Complete Article](#))
- भारत में 2022 में हेपेटाइटिस बी और सी संक्रमण के कुल 3.50 करोड़ मामले सामने आए। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) की एक रिपोर्ट में यह जानकारी सामने आई है। डब्ल्यूएचओ की रिपोर्ट के मुताबिक हेपेटाइटिस बी और सी के संक्रमण की संख्या के मामले में भारत चीन के बाद दूसरे स्थान पर है। ([Read Complete Article](#))
- मानव अंतरिक्ष उड़ान का अंतर्राष्ट्रीय दिवस मानव जाति के लिए अंतरिक्ष युग की शुरुआत को चिह्नित करने के लिए हर साल 12 अप्रैल को मनाया जाता है। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने 7 अप्रैल, 2011 को हर साल एक विशेष दिन पर अंतर्राष्ट्रीय मानव अंतरिक्ष उड़ान दिवस स्थापित करने का प्रस्ताव पारित किया। ([Read Complete Article](#))
- भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान जोधपुर (आईआईटी जोधपुर) के शोधकर्ताओं ने विभिन्न सेलुलर कार्यों को नियंत्रित करने वाले महत्वपूर्ण प्रोटीन साइटोकिन्स का तेजी से पता लगाने के लिए डिजाइन किए गए एक अभूतपूर्व नैनो-सेंसर का अनावरण किया है। इस नवोन्मेष का उद्देश्य देरी से निदान और रोग की प्रगति में प्रारंभिक चेतावनियों के अभाव के कारण होने वाली उच्च मृत्यु दर से निपटना है। ([Read Complete Article](#))
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के प्रमुख एस सोमनाथ ने खुलासा किया है कि चंद्रयान परियोजना का आगामी चरण प्रगति पर है, जिसका लक्ष्य भारत के चंद्र अन्वेषण प्रयासों को आगे बढ़ाना है। उन्होंने संकेत दिया कि चंद्रयान-4 2040 तक चंद्रमा पर एक अंतरिक्ष यात्री को उतारने की भारत की आकांक्षा की दिशा में शुरुआती कदम है। ([Read Complete Article](#))

Important Days News

- विश्व स्वास्थ्य दिवस हर साल विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) की स्थापना तिथि 7 अप्रैल को मनाया जाता है। 2024 में, विश्व स्वास्थ्य दिवस की थीम "मेरा स्वास्थ्य, मेरा अधिकार" है, जो गुणवत्तापूर्ण स्वास्थ्य देखभाल, शिक्षा और सूचना तक पहुंच के मौलिक मानव अधिकार पर केंद्रित है। ([Read Complete Article](#))
- उगादी 2024, 9 अप्रैल को मनाया जाएगा, जो कर्नाटक, आंध्र प्रदेश और तेलंगाना जैसे राज्यों के लिए नव-वर्ष का प्रतीक है। हिंदू पौराणिक कथाओं में निहित, यह भगवान ब्रह्मा द्वारा दुनिया के निर्माण का जश्न मनाता है। परिवार वसंत के आगमन और हर्षोल्लासपूर्ण उत्सवों और सांस्कृतिक परंपराओं के साथ एक नए युग के वादे को स्वीकार करते हुए, तेल खान और पंचांग श्रवणम जैसे अनुष्ठानों में भाग लेते हैं। ([Read Complete Article](#))
- चैत्र शुक्ल पक्ष की प्रतिपदा तिथि से हिंदू नववर्ष की शुरुआत होती है। इस बार हिंदू नववर्ष आज यानी 09 अप्रैल से शुरू हो चुका है। इसके पीछे की मान्यता है कि देव युग में ब्रह्मा जी ने इसी दिन से सृष्टि की रचना शुरू की थी। इसीलिए इस दिन को नववर्ष के रूप में मनाया जाता है। ऐसे खास मौके पर लोग हिंदू नववर्ष की एक-दूसरे को शुभकामनाएं देते हैं। ([Read Complete Article](#))
- हर साल 10 अप्रैल को विश्व होम्योपैथी दिवस के रूप में मनाया जाता है। इस दिन को होम्योपैथी के संस्थापक डॉ. सैमुअल हैनिमैन की जयंती के रूप में भी जाना जाता है। आज पूरी दुनिया में लोग होम्योपैथी दवाओं पर भरोसा कर रहे हैं और उसके जरिए अपनी सेहत संबंधी समस्याओं का उपचार करवा रहे हैं। ([Read Complete Article](#))
- हर साल 11 अप्रैल को राष्ट्रीय सुरक्षित मातृत्व दिवस (National Safe Motherhood) मनाया जाता है। इसे मनाने का उद्देश्य महिलाओं की मातृत्व सुरक्षा को बढ़ावा देना है। भारत सरकार ने साल 2003 में 11 अप्रैल को राष्ट्रीय सुरक्षित मातृत्व दिवस मनाने की घोषणा की थी। इस अभियान की शुरुआत 'व्हाइट रिबन एलायंस इंडिया' द्वारा की गई थी। भारत सरकार ने इसे मनाने का फैसला इसलिए लिया ताकि गर्भावस्था और प्रसव को दौरान किसी महिला की मौत न हो। भारत में वज्र के जन्म के कारण माताओं की मौत के मामले की स्थिति बेहद खराब है। ([Read Complete Article](#))
- हर साल दुनियाभर में 11 अप्रैल को वर्ल्ड पार्किंसंस डे (World Parkinson's Day) मनाया जाता है। हर खास दिवस की तरह ही इस दिन को सेलेब्रेट करने के पीछे भी एक खास उद्देश्य है। World Parkinson's Day लोगों में पार्किंसंस रोग को लेकर जगरूकता फैलाना है। बड़े पैमाने पर बुजुर्गों को होने वाली इस बीमारी को आज भी लोग बुढ़ापा कह कर छोड़ देते हैं। कई लोगों को पार्किंसंस के बारे में कुछ नहीं पता। ([Read Complete Article](#))

Obituaries News

- दिग्गज फिल्म निर्माता, निर्देशक और मशहूर सिनेमाटोग्राफ गंगू रामसे (Gangu Ramsay) का 7 अप्रैल 2024 को निधन हो गया है। गंगू रामसे का निधन 83 साल की उम्र में हुआ है। ऐसा बताया जा रहा है कि गंगू लंबे वक्त से बीमार थे, जिसके बाद उन्हें मुंबई के कोकिलाबेन अस्पताल में भर्ती कराया गया था। पिछले एक महीने से स्वास्थ्य समस्याओं से जूझने के बाद गंगू रामसे ने दुनिया को अलविदा कह दिया। ([Read Complete Article](#))

- 9 अप्रैल को दिवंगत मुख्यमंत्री एम जी रामचंद्रन (एमजीआर) के सबसे भरोसेमंद लेफ्टिनेंटों में से एक, आर एम वीरप्पन के निधन के साथ तमिलनाडु के राजनीतिक परिदृश्य ने एक महत्वपूर्ण व्यक्ति खो दिया। वीरप्पन, जिसे प्यार से आरएमवी के नाम से जाना जाता है, 1980 के दशक के दौरान एमजीआर के मंत्रिमंडल में एक शक्तिशाली मंत्री थे और मैटिनी-आइकन-राजनेता के करीबी सहयोगी बने रहे। [\(Read Complete Article\)](#)
- ब्रिटिश भौतिक विज्ञानी पीटर हिग्स का 94 वर्ष की आयु में निधन हो गया। पीटर हिग्स को 'हिग्स-बोसोन पार्टिकल' यानी 'गॉड पार्टिकल' की खोज के लिए प्रसिद्धि मिली। पीटर हिग्स को इस अभूतपूर्व खोज के लिए 2013 में भौतिकी के लिए नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया था, जिसने यह समझाने में मदद की कि बिग बैंग के बाद ब्रह्मांड का निर्माण कैसे हुआ। हिग्स ने दर्शाया कि कैसे बोसोन ब्रह्मांड को एक साथ रखते हैं, जो भौतिकी के क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण समझ है। [\(Read Complete Article\)](#)
- पूर्व फुटबॉल स्टार, अभिनेता और बरी किए गए हत्या के आरोपी ओ.जे. सिम्पसन का निधन हो गया है। उनके परिवार ने उनके एक्स अकाउंट पर पोस्ट कर इसकी पुष्टि की। पोस्ट के मुताबिक, जब वह गुजरे तो वह अपने बच्चों और पोते-पोतियों के साथ थे। सिम्पसन ने 76 साल की उम्र में कैंसर के कारण अंतिम सांस लेकर दुनिया को हमेशा के लिए अलविदा कह दिया। [\(Read Complete Article\)](#)

Miscellaneous News

- महाराष्ट्र के एक छोटे कस्बे मिरज में बनाए जाने वाले सितार और तानपुरा को भौगोलिक संकेतक (जीआई) टैग मिला है। यह क्षेत्र वाद्य यंत्र बनाने के लिए प्रसिद्ध है। यह सांगली जिले में आता है। निर्माताओं ने दावा किया है कि ये वाद्ययंत्र मिरज में बनाए जाते हैं। शास्त्रीय संगीत के कलाकारों के साथ ही फिल्म उद्योग से जुड़े कलाकारों के बीच इनकी भारी मांग है। [\(Read Complete Article\)](#)
- इंग्लैंड के जॉन अल्फ्रेड टिनिसवुड आधिकारिक तौर पर दुनिया के सबसे बुजुर्ग जीवित व्यक्ति बन गए हैं। उनकी उम्र 111 साल और 224 दिन है। गिनीज बुक में उनका नाम दर्ज किया गया है। हाल ही में दुनिया के सबसे बुजुर्ग व्यक्ति जुआन विसेंट पेरेज मोरा का 114 साल की आयु में निधन हुआ था। [\(Read Complete Article\)](#)
- हाल ही में पुणे में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के 75 दिन पूर्व 'योग महोत्सव' आयोजित किया गया था। प्रतिभागियों ने मंत्रमुग्ध कर देने वाले परिणाम के साथ पूर्ण लय और सामंजस्य के साथ सामान्य योग प्रोटोकॉल (Common Yoga Protocol - CYP) का प्रदर्शन किया। इसका आयोजन भारत सरकार के आयुष मंत्रालय द्वारा किया गया था। [\(Read Complete Article\)](#)
- गणगौर भगवान शिव (गण) और देवी पार्वती (गौरी) के मिलन की स्मृति में पूरे राजस्थान में मनाया जाने वाला एक महत्वपूर्ण त्योहार है। शब्द "गण" भगवान शिव को संदर्भित करता है, जबकि "गौरी" या "गौर" देवी पार्वती, शिव की स्वर्गीय पत्नी का प्रतिनिधित्व करता है। गणगौर विवाह की खुशी और शुभता का प्रतीक है, जो इसे राजस्थान के लोगों के लिए एक महत्वपूर्ण उत्सव बनाता है। [\(Read Complete Article\)](#)

Static Takeaways

- एडीबी मुख्यालय: मांडलुयॉन्ग, फिलीपींस;
- एडीबी की स्थापना: 19 दिसंबर 1966;
- ADB के अध्यक्ष और ADB के निदेशक मंडल के अध्यक्ष: मासात्सुगु असकावा.
- एचडीएफसी बैंक के सीईओ: शशिधर जगदीशन (27 अक्टूबर 2020-);
- एचडीएफसी बैंक की स्थापना: अगस्त 1994, मुंबई;
- एचडीएफसी बैंक मुख्यालय: मुंबई.
- यूजीसी की स्थापना: नवंबर 1956;
- यूजीसी मुख्यालय: दिल्ली.
- डीआरडीओ की स्थापना तिथि: 1958
- मुख्यालय: डीआरडीओ भवन, नई दिल्ली
- एजेंसी के कार्यकारी: : समीर वी. कामत, अध्यक्ष, डीआरडीओ;
- घाना राजधानी: अकरा;
- घाना मुद्रा: घानायन सेडी;
- घाना के राष्ट्रपति: नाना अकुफो-एडो.
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण मुख्यालय: कोलकाता;
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण की स्थापना: 1 जुलाई 1916;
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण निदेशक: डॉ. धृति बनर्जी;
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण सर्वेक्षण संस्थापक: भारत सरकार।
- निकारागुआ राजधानी: मानागुआ;
- निकारागुआ मुद्रा: निकारागुआन कोर्डोबा;
- निकारागुआ के राष्ट्रपति: डेनियल ओर्टेगा;
- निकारागुआ महाद्वीप: उत्तरी अमेरिका.
- हरियाणा की राजधानी: चंडीगढ़;
- हरियाणा के राज्यपाल: बंडारू दत्तात्रेय;
- हरियाणा के मुख्यमंत्री: मनोहर लाल खट्टर.
- नाटो महासचिव: जेन्स स्टोलटेनबर्ग;
- नाटो की स्थापना: 4 अप्रैल 1949, वाशिंगटन, डी.सी., संयुक्त राज्य अमेरिका;
- नाटो मुख्यालय: ब्रुसेल्स, बेल्जियम.
- आईसीसी मुख्यालय: दुबई, संयुक्त अरब अमीरात;
- आईसीसी की स्थापना: 15 जून 1909;
- आईसीसी सीईओ: ज्योफ एलार्डिस;
- आईसीसी अध्यक्ष: ग्रेग बार्कले.
- वर्ल्ड गोल्ड काउंसिल के सीईओ: डेविड टैट;
- विश्व स्वर्ण परिषद के अध्यक्ष: केल्विन दुश्रिस्की;
- विश्व स्वर्ण परिषद की स्थापना: 1987;
- विश्व स्वर्ण परिषद मुख्यालय: लंदन, यूनाइटेड किंगडम.
- आरबीआई की स्थापना: 1 अप्रैल 1935, कोलकाता;
- आरबीआई गवर्नर: शक्तिकांत दास, आईएएस (सेवानिवृत्त);
- आरबीआई मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र, भारत।
- यूनेस्को मुख्यालय: पेरिस, फ्रांस;
- यूनेस्को की स्थापना: 16 नवंबर 1945, लंदन, यूनाइटेड किंगडम;
- यूनेस्को प्रमुख: ऑट्टो अज़ोले; (महानिदेशक)।
- फ्रांस की राजधानी: पेरिस;
- फ्रांस के राष्ट्रपति: इमैनुएल मैक्रॉन;
- फ्रांस के प्रधान मंत्री: गेब्रियल अटल;

- फ्रांस की आधिकारिक भाषा: फ्रेंच.
- अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन के अध्यक्ष: आर.के. सिंह;
- अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन के संस्थापक: नरेंद्र मोदी, फ्रांस्वा ओलांद;
- अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन की स्थापना: 30 नवंबर 2015।
- नेपाल की राजधानी: काठमांडू;
- नेपाल मुद्रा: नेपाली रुपया;
- नेपाल के प्रधान मंत्री: पुष्प कमल दहल;
- नेपाल के राष्ट्रपति: श्री राम चंद्र पौडेल.
- रिलायंस इंडस्ट्रीज के मालिक: मुकेश अंबानी;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज के संस्थापक: धीरूभाई अंबानी;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज के अध्यक्ष: मुकेश अंबानी;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज की स्थापना: 1957, महाराष्ट्र;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज मुख्यालय: मुंबई.
- IAF मुख्यालय: नई दिल्ली;
- IAF की स्थापना: 8 अक्टूबर 1932, भारत;
- IAF एयर चीफ मार्शल विवेक राम चौधरी।
- माइक्रोसॉफ्ट के संस्थापक: बिल गेट्स, पॉल एलन;
- माइक्रोसॉफ्ट मुख्यालय: रेडमंड, वाशिंगटन, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- माइक्रोसॉफ्ट के अध्यक्ष: सत्य नडेला (अध्यक्ष और मुख्य कार्यकारी अधिकारी)।
- एसबीएम बैंक इंडिया की स्थापना: 1 दिसंबर 2018;
- एसबीएम बैंक भारत मुख्यालय: मुंबई, भारत।
- एनएसडीसी मुख्यालय: नई दिल्ली;
- एनएसडीसी की स्थापना: 31 जुलाई 2008;
- एनएसडीसी सीईओ: श्री वेद मणि तिवारी।
- मध्य प्रदेश की राजधानी: भोपाल;

- मध्य प्रदेश पक्षी: भारतीय स्वर्ग फ्लाईकैचर;
- मध्य प्रदेश फूल: सफेद लिली;
- मध्य प्रदेश का गठन: 26 जनवरी 1950;
- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री: मोहन यादव;
- मध्य प्रदेश के राज्यपाल: मंगूभाई छगनभाई पटेल.
- अंतर्राष्ट्रीय नारकोटिक्स नियंत्रण बोर्ड मुख्यालय: वियना अंतर्राष्ट्रीय केंद्र (वियना, ऑस्ट्रिया);
- अंतर्राष्ट्रीय नारकोटिक्स नियंत्रण बोर्ड के अध्यक्ष: जलाल तौफीक;
- अंतर्राष्ट्रीय नारकोटिक्स नियंत्रण बोर्ड की स्थापना: 1968।
- रूस की राजधानी: मास्को;
- रूस की मुद्रा: रूसी रूबल;
- रूस के प्रधान मंत्री: मिखाइल मिशुस्टिन;
- रूस रूस के राष्ट्रपति: व्लादिमीर पुतिन.

